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Chuong |
SO HUU TI. SO THUC
Chuyén d@é 1. TAP HOP SO HU'U Ti
A. Kién thirc can nhé

1. Sé hiru ti
o S6 hitu ti 14 s6 viét duoc dui dang phan sé % véi abl Zb' 0.

e Tap hop cac sb hitu ti dwoc ki hiéu 12 Q.
2. Biéu dién cac sé hiru ti trén truc so.
e Moi sd hitu ti déu c6 thé biéu dién trén truc sd.
e Trén truc sb, diém biéu dién s hitu ti x duoc goi 1a diém x.
3. So sanh hai sé hau ti
e D¢ so sanh hai s6 hitu ti, ta viét chung dudi dang phan sé rdi so sanh hai phan s6 do.
e S6 hitu ti 16n hon 0 goi 14 s6 hitu ti duong;
e S4 hitu ti nho hon 0 goi la s6 hitu ti am;

e S6 hitu ti 0, khdng la sé hitu ti duong ciing khong 14 s6 hiru ti &m.
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e SO htru ti b 14 s6 hitru ti dwong néu a va b cung dau, la so hiru ti &m néu a, b khac dau, bang 0 néu
a=0.

B. Mt s6 vi du

Vi du 1: Bién cac ki hiéu N, Z, Q vao 6 tréng cho hop nghia (dién tat ca cac kha niang co thé):

-of []; 20201 [ |; iiD; 'ZliD

205 10
Giai
v" Tim cach giai. Khi dién vao 6 tréng, ta cin cir vao dinh nghia tap hop:
e N={0123..}
o Z={.-3-2-10123..}
o Q=§x/x= %;a,bi Z,b! D%
v Trinh bay loi giai.
e -91z-91I0
e 20201 N;20201 7;20201 Q
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v" Nhgn xét. Ching ta lvu y rang N1 Z1 Q, néu khdng y thi nht va y thir hai ciaa vi du dé bi sot.
Vi du 2: Chosé hitu ti x= a—_lo_ Vi gid tri nao cua a thi:

2020
a) x 1a s duong;
b) x 1a s6 am;
¢) x khéng 1a s6 duong ciing khong 13 s6 am.
Giai

v" Tim céch giai. Khi xac dinh du cua sb hitu ti, ta luu ¥ % 1a s6 hitu ti dwong néu a va b ciing dau, la

s6 hitu ti &m néu a, b khac dau. Chay rang 2020> 0, ta c6 loi giai sau:
v Trinh bay loi giai.

a) x= & 10 00 a- 10 va 2020 cling dau.
2020

Ma 2020> 0 nén a- 10> 0 suy ra a> 10. Vay véi a> 10 thi x 1a sb hitu ti duong.

b) x= 2292 00 a- 10 va 2020 khac diu.
2020
Ma 2020> 0 nén a- 10< 0 suy ra a< 10. Vay véi a< 10 thi x 1a sb hitu ti am.

a 15: O suyra a=10.

¢) x khéng la s6 duong ciing khong 14 s6 &m tic 1a x= 0 hay

Vay véi a= 10 thi x khong la sé duong ciing khong 14 s6 am.
Vi du 3. So sanh cé4c s6 hiru ti sau:

- 25 444 1 110
a) X= — hay y= ——; b) x=-2=vay= —;
) 35 Yy - 777 ) 5 y - 50

C) x= % vay=0,75.
Giai
v" Tim cach gidi. Trudce khi so sanh hai sé hitu ti, chung ta thuong thuc hién:
e Dua cic s6 hitu ti vé dang phan s téi gian;
e Quy dong mau sd, chli ¥ dé mau sb dwong;
e Sau d6 so sanh hai phan s6.
v' Trinh bay loi gidi.

Rt gon ta co:

a) X= —= —;y= = — nén x<

) 35 7 y -777 7 y
1 -1 110 - 11 .,

b) x=-2== Y= = nén x=

) 5 5 y - 50 5 y
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C) x= 17 va y= 0,75= o E< 17 nén x>y
20 100 20 20
Vi du 4. Viét tap hop cac sé nguyén n sao cho sé hiru ti sau cd gia trj 1a sb nguyén.
7 n- 2
a) —; b) ——
) n- 5 ) 5
Giai

v Tim céch gigi. Sb hiru ti % (voi a,bl Z,b' 0)co gia tri 1a sé nguyén khi va chi khi a chia hét cho b
hay bi Uf(a). Tir d6 chung ta c6 15i giai sau.
v Trinh bay loi gidi.

a) LST zU n- 51 U(7); ma U(7)= {L7;- L- 7} suy ra bang gia tri sau:
n_

n- 5 1 7 -1 -7
n 6 12 4 -2

Vay voi ni {6;12;4;- 2} thi LS c6 gia tri 1a sé nguyén.
n_

b) ”'—52i ZU n- 2MU n- 2= 5k (voi ki Z) U n=5k+ 2.

Vay v6i n= 5k+ 2 (ki Z)thi n_52 c6 gia tri 1a s& nguyeén.

n- 21
n+ 10

Vi du 5. Tim cac s6 nguyén n dé sé hitu ti c6 gid tri 1a s6 nguyeén.

Giai
v' Tim céach giai. Pua vé vi du 4, bang cach tach ra mot s6 hang nguyén.
v Trinh bay loi giai.
n- 21. _ . -
[ ZU n- 21M+ 10U (n+ 10)- 31+ 10
n+ 10

U 31m+ 100 n+ 101 UGB maUB1)= {43%- 1- 31}.

Suy rata ¢ bang gia tri sau:
n+10 | 1 31 -1 -31

n -9 21 | -11 | 41
L] T . . . N A ~ 2 n_ 21 Z P4 . \ A A A
Vi nl § 9,21~ 11- 41} thi s6 hitu ti " O gia tri la mdt so nguyén.
n

la phén sb téi gian, vai moi ni N.

. , . 3 Ll gs 3n+ 2
Vi du 6. Chung toé rang so hitu ti X =
4n+ 3
Giai
v' Tim céch giai. Bé chiing minh % la phan s t6i gian (a;b1 Z) ching ta ching to UCLN (a; b) = 1
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v Trinh bay loi gidi.

Pat UCLN (3n+ 2;4n+ 3)=d (véi d1 N)suy ra:
3n+ 2MP 12n+ 8M

4n+ 3Md P 12n+ 9M

b (12n+9)- (12n+8MP 1IMP d=1

Suy ra: UCLN (3n+ 2;4n+3)=1

3n+2 e s
Vay x= la phén so toi gian, voi moi nI N.
4an+ 3

Vi du 7. Tim c4c s6 hitu ti.

a) C6 mau 14 15, 16n hon ' va nhé hon —2 -
10 20

b) C6 tir 12 4, I6n hon % vanhé hon g.
Giii

a) Goi sb hiu ti cn tim I 1_’; véi xi Z.
X -9 —42 4x —27

Theo dé bai, ta co: —7< —< —U —
15 20 60 60 60

U - 42< 4x<- 27
U 4xi § 40- 36;- 32- 28}U xI § 10- 9- 8- 7}

Vay cac s6 hitu ti can tim 1a: - 10. —9 _8 _7

15°15°15' 15
b) Goi 6 hitu ti can tim 1a 2 vei yi Z
y

Theo dé bai ta co: g<£<§g2 12_12

Vay cac s6 hitu ti can tim 13 =573y
C. Bai tap van dung

. A A ~ A A Y =R =X A ” 2
1.1. Trong cac phan so6 sau, nhitng phan so nao biéu dién so hiru ti = ?

-4.8 -10.6 .9

10'- 12" 25 '- 15'- 15

1.2. Viét cac sb hitu ti sau dudi dang phan s6 voi mau sé duong.
2 8 -21

-3 11 10
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1.3. Cho ba sb hitu ti

.2
- 3

ulo
1 -l>|\|

a) Viét ba sb hitu ti béng mdi s6 hitu ti trén va c6 mau 1a sé duong.
b) Viét ba s6 hitu ti bang mdi s hitu ti trén va c6 mau la sé duong bang nhau.

1.4. Cho sb hitu ti x = %110 Véi gia tri nao cia m thi:

a) x 1a s6 duong. b) x 1a s6 am.
¢) x khéng 1a s6 duong ciing khong 13 s6 am.

15. Cho sé hitu ti x= ~2M* 10 v/ gia tri nao cua m thi:
- 2019

a) x 1a s6 duong. b) x la s6 am.

1.6. Viét tap hop cac s6 nguy@n n sao cho sé hitu ti sau c6 gié tri 1a mot s6 nguyeén.

n+ 6
_ b
)n+1 ) 3

9 . . A
la mot so nguyén.

1.7. Tim s6 nguyén a dé sé hiru ti x= -
ato6

. p £ ~ 2K b~ s 3-8 , ... .. e A ~
1.8. Tim cac s6 nguyén x dé so httru ti t= c cé gia tri la mot so nguyén.
X_

1a phan sé toi gian, véi moi ni N.

1.9. Ching to 6 hitu ti x= 20+
n+ 31
1.10.
i, ..a . C L@ C e
a) Cho hai so hiru ti o va a(b> 0,d> 0). Chiing minh rang B< 3 khi va chi khi ad < bc.

b) Ap dung két qua trén, so sanh cac sé hiru ti sau: 12 va 2. —6 va i.

13 25" 11 - 15
1.11.

a atc _¢C
—< —

a) Cho hai s hitu ti 2 va —(b> 0;d> 0). Chimg minh rang néu 2.l 8
b b d b b+d d

b) Hay viét ba sb hiru ti xen gitra hai s6 hitu ti % va %

1.12. Cho a, b, m la cac s6 nguyén va b > 0; m > 0.

+ +
a) So sanh L it at1 b) So sanh 2 \va a m.
b b+1 b b+ m
c)Sosénhzvag’—gvai
7 8 11 9

1.13. Cho céc sb hitu ti a, b, ¢ thoaman 1< a< b+ c¢< a+ 1 va b< c. Chang minh ring b< a.

1.14. Tim céc sb hiu ti:
3 x A 1y , = 5 \ > = 3
a) Co mau so la 20, 16n hon — va nho hon —;
14 14
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